



新闻传播学：当记者辛苦并快乐着

本报记者 邱乾谋

『报考指南』

本科各批次都有招生

据不完全统计,目前全国有几百所高校开设新闻传播学类专业。在北京招收相关专业的院校大约有百所。

解放军南京政治学院、北京体育大学、首都体育学院、中国青年政治学院等新闻学专业在本科提前批次招生。北京大学、清华大学、中国政法大学等约40所高校新闻传播学类专业在本科一批招生。

中国传媒大学广播电视学专业从2010年起采取“自主招生+普招”相结合的方式招生。本专业学生在入学时通过英语选拔,可进入电视与新闻学院“国际化背景下传媒人才培养创新实验区”学习。

一些开设新闻专业的高职院校主要培养应用型人才。如:北京青年政治学院开设新闻采编与制作两个专业方向(网络编辑和影视制作)。北京城市学院、北京吉利大学、北京经济技术职业学院也在专科普通批次招新闻采编与制作专业考生。这些专业招生时对考生的会考科目和成绩有要求。

部分院校新闻传播学类在京招生分数

中国人民大学

批次名称	专业名称	2010年录取分数		2011年录取分数		2012年录取分数							
		文科		理科		文科		理科					
		最高	最低	最高	最低	最高	最低	最高	最低				
本科一批	新闻传播学类	648	620	673	640	646	631	652	642	621	608	640	633

复旦大学

批次名称	专业名称	2010年录取分数		2011年录取分数		2012年录取分数					
		文科		理科		文科		理科			
		最高	最低	最高	最低	最高	最低	最高	最低		
本科一批	新闻传播学类	627	616			657	639	598	598		

武汉大学

批次名称	专业名称	2010年录取分数		2011年录取分数		2012年录取分数							
		文科		理科		文科		理科					
		最高	最低	最高	最低	最高	最低	最高	最低				
本科一批	新闻传播学类	626	575	645	630	626	591	649	601	588	584	610	606

国家大事的发生,离不开新闻媒体的传播;灾难发生时,记者第一时间奔赴现场报道……在各种大小新闻报道的背后,都离不开新闻媒体人的付出。在莘莘学子眼中,新闻传播学类专业可谓魅力无限。但是,目前的大部分媒体人在工作中是痛并快乐着。

『专业解析』

5专业学习内容各有侧重

在大多数中学生的眼里,记者、编辑是光鲜的职业,在各高校尤其是名校,新闻传播学专业历来也是高考文科分数线较高的专业之一。

教育部颁布的新的本科专业目录中:新闻传播学类包含新闻学、广播电视新闻学、传播学、广告学、编辑出版学。

那么,新闻传播学类不同专业到底学什么呢?具体来说,新闻学专业担

负着培养新闻工作者的重任,它的主干学科是新闻传播学,开设的主要课程包括新闻学概论、中国新闻事业史、新闻采访与写作、新闻编辑与评论、中国历代文学作品选读、大众传播学等。

广播电视新闻学开设的主要课程有广播电视概论、广播电视技术基础、广播电视新闻采访与写作、广播电视评论、电视新闻报道、影视美学、电视新闻

学等。传播学主要培养能在大众媒体、信息产业和其他相关部门从事管理和实务工作的专门人才。专业课程主要为公共基础课、学科基础课、专业基础课和专业选修课、公共选修课。

广告学主要培养广告策划与管理的专门人才。开设的主要课程有传播学、广告学概论、广告策划与创意、公共关系学、广告史、广告文案写作、广告经营与管

理学等。编辑出版学培养具备编辑出版理论知识和专业技能,熟练地掌握现代信息传播技术,具有全面素质的网络时代新型编辑出版人才。开设的主要课程包括编辑学概论、古代汉语、现代汉语、出版发行基础、中国编辑出版史、出版美学等。

但是,不同院校培养方向有所不同,主要课程也可能会有所区别。

不同院校培养各具特色

新闻界有“北人大、南复旦”之说。中国人民大学新闻学院目前是教育部人文社会科学重点研究基地“新闻与社会发展研究中心”所在单位。该学院同时拥有新闻学、传播学两个一级重点学科,是我国新闻传播领域人才培养和科学研究的重要基地,其中,新闻传播学一级学科整体排名第一。

复旦新闻学院历史悠久,是新中国高校建立的第一所新闻学院,享有“记者摇篮”的美誉,70多年来,培养了6000多名本科和研究生。该学院着力培养兼具平

面媒体、广电媒体、网络媒体、媒体经营、对外合作交流的复合型人才。

北大是国内最早开设新闻学课程的高等学府,其间尽管经历了新闻专业的合并与重建,但仍为新闻传播领域培养了大批优秀人才,形成了包括新闻学、传播学、广告学、编辑出版学、网络传播、广播影视、跨文化交流、公共关系、媒体经营管理等一系列的学科群。

中国传媒大学也形成了自己鲜明的办学特色,培养了大批广播电视领域高层次人才,被誉为“中国广播电视人才摇篮”。该校依

托广播影视事业的行业特色,充分发挥传媒领域学科特色和综合优势,形成了以新闻传播、广播影视艺术、信息科学与技术为龙头,多学科协调发展,相互交叉渗透的学科体系。

武汉大学新闻与传播学院设新闻学、广播电视、广告学、网络传播四个系。该院学科综合实力位居全国排名第四。学院建有全国高校第一家传媒类国家级实验教学示范中心。

一些体育类院校也开设新闻专业。首都体育学院招办主任龚佳介绍,该校招收的新闻学专业侧重培养

体育新闻方向的学生。一些外语类院校的新闻学专业,在新闻专业的基础上,为复合型专业提供非常好的英语背景。北京语言大学招办主任林方介绍,学校新闻学(国际新闻传播)专业采取外语加专业培养方式,属于外语类招生,学生需要加试口语。本科阶段,该专业学生英语要学44个学分,占全学分1/4。学生专四、专八通过率几乎与英语专业的学生相同。

一些师范类、财经类、政法类、农业类等院校也开设了有本校特色的新闻专业。

『专业与就业』

想当媒体人,要能跑还要会想

在突发事件现场,你经常会看到扛着摄像机或者背着照相机的记者;在重大新闻发布现场,你会看到一些文字记者一边听会,一边在用电脑赶稿。而在幕后,默默无闻为记者做嫁衣的则是编辑。记者、编辑岗位,是新闻传播学类专业毕业生的主要就业去向。

这些外表光鲜的媒体从业人员工作也很辛苦。目前,媒体主要分传统媒体、网络媒体、广播电视媒体等。传统媒体主要包括报纸和杂志,报纸有党报、都市报和行业性报纸。相对而

言,都市媒体工作量重,压力也相对更大。如一些晚报的记者,上午在采访,中午就要把写好的稿件按规定截稿时间发回单位;一些早报类记者,重大新闻如在晚上发生,他们也需要加班加点,更别说编辑们了。

在财经类媒体工作的刘先生介绍,做记者相对其他就业方向辛苦得多。这行讲究的是“腿勤、手勤、眼勤”。传统媒体对人才考查的门槛不断提高,要的是既能跑动又有思想的人才。目前,很多传统媒体与新媒体融合,既懂传统媒体又懂新

媒体的跨媒体人才更受欢迎。而专业媒体,更喜欢专家型媒体人。

据不完全统计,现在全国从事记者、编辑工作的有20万人,现有相关专业在校学生近30万人,远远超过社会需求。教育部公布的2011年本专科就业情况显示,新闻学普通本科院校专业的就业区间处于B-,就业率≥80%,广播电视新闻学普通本科院校专业的就业区间处于B+,就业率≥85%,广告学普通本科院校专业的就业区间处于B+,就业率≥85%,编辑出版学本

科院校专业的就业区间处于B+,就业率≥85%,传播学普通本科院校专业的就业区间处于A-,就业率≥90%。相对而言,随着报网融合大发展,网络媒体发展迅猛,对网络人才的需求相对大。

北外招生办主任许晔介绍,新闻传播学类专业的毕业生就业范围较广,学生除了到新闻单位就职外,有的在教育机构从事教学与研究工作,也可到党政机关、企事业单位从事策划、文案、宣传、公关、信息咨询或文秘等工作。